

# 血必净联合抗生素治疗 ICU 重症肺感染的临床效果分析

王 航

大理白族自治州人民医院 重症医学科 云南大理 671000

〔摘要〕目的 分析血必净联合抗生素治疗 ICU 重症肺感染的效果。方法 将我院 ICU 收治的 82 例重症肺感染患者纳入本次研究, 入选病例均来自 2016 年 1 月至 2017 年 6 月, 采取随机抽签的方式将所有患者分为治疗组与对照组, 对照组 41 例采用抗生素治疗, 治疗组 41 例采用血必净联合抗生素治疗, 对两组患者的治疗效果进行分析、对比。结果 治疗组患者治疗总有效率 (90.0%) 较对照组 (70.7%) 更高, WBC、CRP、CPIS 较对照组更低,  $P < 0.05$ 。结论 对 ICU 重症肺感染患者给予血必净联合抗生素治疗可获得理想的疗效, 值得推广。

〔关键词〕ICU; 重症肺感染; 血必净; 抗生素

〔中图分类号〕R563.1 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2018) 03-0074-02

重症肺感染是 ICU 内一类高发的并发症, 其起病急、病情严重、治疗难度大, 会给患者造成二次伤害, 威胁其生命安全<sup>[1]</sup>。我院高度重视对 ICU 重症肺感染的治疗, 在临床实践中给予部分患者血必净联合抗生素治疗, 取得了满意度的效果, 现作如下总结。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

将我院 ICU 收治的 82 例重症肺感染患者纳入本次研究, 入选病例均来自 2016 年 1 月至 2017 年 6 月, 采取随机抽签的方式将所有患者分为治疗组与对照组, 每组各 41 例。治疗组中男性 23 例, 女性 18 例; 年龄 22—78 岁, 平均 (48.5±3.9) 岁; 病程 5h—4d, 平均 (15.5±4.3) h。对照组中男性 25 例, 女性 16 例; 年龄 20—81 岁, 平均 (47.8±4.1) 岁; 病程 4h—4d, 平均 (15.2±4.2) h。对治疗组与对照组患者上述资料采取 SPSS19.0 进行 t 检验和卡方检验, 得出  $P > 0.05$ , 具有可比性。

### 1.2 方法

两组患者均给予祛痰、纠正水电解质平衡和酸碱平衡、补液、机械通气等常规治疗。对照组患者在此基础上使用抗生素, 若为真菌感染则应用氟康唑注射液等, 若为病毒感染则应用病毒唑、更昔洛韦等, 如为细菌感染则用头孢、阿奇霉素等。治疗组患者在对照组的基础上应用血必净, 将 100 毫升血必净注射液加入至 250 毫升 0.9% 生理盐水中行静脉滴注, 每天 2 次, 每次间隔 4 小时以上。两组患者均连续用药一周, 待用药结束后再评估治疗效果。

### 1.3 评价标准

1.3.1 比较治疗组与对照组患者治疗效果。治愈: 患者咳

痰、咳嗽、肺部啰音等症状完全消失, 体温和血象正常, 胸片检查显示正常; 改善: 患者上述症状有所改善, 体温正常, 血象未完全恢复正常, 胸片检查显示严重范围显著缩小; 无效: 患者症状、体温、血象、胸片检查结果均未出现明显变化或者恶化、死亡。治愈率与改善率之和为治疗总有效率。

1.3.2 比较治疗组与对照组患者治疗前后 WBC (白细胞计数)、CRP (C 反应蛋白)、CPIS (临床肺部感染评分)。

### 1.4 统计学方法

采用 SPSS19.0 对治疗组与对照组患者的研究数据进行分析, 采用卡方检验和 t 检验评估两组患者同类计数资料与计量资料的差异, 在  $P < 0.05$  时, 两组差异存在统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 治疗组与对照组患者治疗效果对比

对照组患者治疗总有效率为 70.7%, 明显低于治疗组的 90.0%, 统计学分析显示  $P < 0.05$ , 详见表 1。

表 1 治疗组与对照组患者治疗效果对比 [n (%)]

组别	例数	无效	改善	治愈	总有效率
治疗组	41	4 (9.8)	16 (39.0)	21 (51.2)	37 (90.0)
对照组	41	12 (29.3)	13 (31.7)	16 (39.0)	29 (70.7)
$\chi^2$					4.970
P					0.026

2.2 治疗组与对照组患者治疗前后 WBC、CRP、CPIS 对比  
两组患者在治疗前的 WBC、CRP、CPIS 无明显差异,  $P > 0.05$ ; 在治疗后, 治疗组患者 WBC、CRP、CPIS 均显著低于对照组,  $P < 0.05$ 。详见表 2。

表 2 治疗组与对照组患者治疗前后 WBC、CRP、CPIS 对比 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	WBC ( $\times 10^9/L$ )		CRP (mg/L)		CPIS (分)	
		治疗前	治疗后	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
治疗组	41	17.6±7.5	8.7±3.5	66.9±15.9	33.1±15.1	7.7±6.2	2.5±1.8
对照组	41	17.2±7.8	10.6±4.0	67.5±17.5	44.3±16.2	7.4±6.0	4.3±2.0
t		0.237	2.289	0.162	3.328	0.223	4.283
P		0.814	0.025	0.871	0.002	0.824	0.000

## 3 讨论

ICU 重症患者以中老年人为主, 该类患者体液、细胞免疫

功能差, 呼吸道免疫球蛋白分泌减少, 巨噬细胞的功能衰退, (下转第 77 页)

合指数, 明显优于治疗前, 见表 1。

### 2.3 不良反应

66 例患者中有 3 例患者出现轻微皮疹, 皮疹不良反应率为 4.54% (3/66), 2 例患者出现轻微恶心, 恶心不良反应率为 3.03% (2/66), 1 例患者出现腹泻, 腹泻不良反应率为 1.51% (1/66), 其他患者未出现其他不良反应, 总不良反应发生率为: 9.09% (6/66)。以上发生不良患者经过对症治疗后, 不良反应症状消失。

### 3 讨论

肺炎主要是下呼吸道感染引起的疾病, 病原体分为非典型、细菌型以及病毒型, 根据患者的病情程度又可分为普通肺炎以及重症肺炎, 根据病原体感染的环境能分为: HAP 和 CAP, HAP 的致死率高达 25%—70%, CAP 的致死率高达 55%<sup>[4]</sup>。目前, 治疗重症肺炎主要是获得细菌培养前, 给予患者抗生素治疗, 抗生素的治病原理是覆盖或消灭病原菌(鲍曼不动杆菌、以及肠杆菌科细菌)等。美罗培南主要适用于敏感细菌引起的感染如: 肺炎、尿路感染、皮肤组织感染以及妇科感染等。美罗培南是二代青霉烯类抗生素, 该药物具有超强的杀菌和覆盖细菌的能力, 尤其是革兰阳、阴性菌和厌氧菌杀菌效果更强, 目前临床上已经广泛应用在治疗重症感染和厌氧菌感染<sup>[5]</sup>。本次 66 例研究对象中除 2 例死亡病例, 其余主要是革兰阴性菌感染, 治疗效果理想, 充分显示美罗培南治疗重症肺炎中革兰阴性菌感染有较好的抗菌活性。CRP 和 AST 是临床

上判断细菌感染炎症指标的“金标准”, 通过治疗前与治疗后对比, 患者的 CRP 和 AST 水平明显下降, 肺部的病灶炎症渗出以及吸收明显好转。经本次研究结果显示: 所有 66 例患者中, 有 47 例患者痊愈, 痊愈率为 71.21% (47/66), 有 17 例患者有效, 有效率为 25.75% (17/66), 2 例患者无效, 无效率为 3.03% (2/66), 2 例患者死亡, 死亡率为 3.03% (2/66), 治疗总有效率为 96.96% (64/66); 经过美罗培南药物治疗前以及治疗后患者的体温明显恢复和缓解; CRP、ALT、WBC、AST、Cr、PaO<sub>2</sub>、BUN、PaO<sub>2</sub>/FiO<sub>2</sub> 等各项水平, 明显优于治疗前; 美罗培南总不良反应发生率为: 9.09% (6/66)。

综上所述, 美罗培南治疗重症肺炎效果明显, 能有效缓解和控制解重症肺炎患者的病情, 值得临床借鉴和推广。

### 【参考文献】

- [1] 王桂武, 李强, 俞传圣. 老年重症肺炎患者的抗菌药物降阶梯治疗策略与利奈唑胺的临床应用 [J]. 临床医学, 2011, 31(3):25-27.
- [2] 郭烽, 杨玉兴, 贾成文, 等. 美罗培南治疗高海拔地区老年重症肺炎的临床研究 [J]. 中华临床医师杂志(电子版), 2013, 6:2736-2737.
- [3] 范铁兵, 杨志旭. 美罗培南不同静脉输注方式治疗重症肺炎的临床疗效观察 [D]. 山西医科大学学报, 2012, 43(12):938-940.
- [4] 沈惠峰, 张睢扬. 美罗培南优化两步点滴法中不同点滴模型药代动力学/药效动力学参数比较 [J]. 中华肺部疾病杂志, 2013, 6(6): 512-516.
- [5] 沈惠峰, 张睢. 用 SAS 迭代及蒙特卡罗模拟优化美罗培南的使用 [J]. 中国临床药理学与治疗学, 2012, 17(5): 529-535.

(上接第 74 页)

是肺部感染的高发人群。重症肺部感染会给患者身体健康造成极大的危害, 可发展为重症肺炎, 引起多脏器损害, 严重者可致死, 因此临床上需重视对该病的治疗, 做到早发现、尽早治疗<sup>[2]</sup>。临床上普遍采用敏感抗生素对该病进行治疗, 但疗效不佳, 而诸多研究证实, 血必净联合抗生素治疗可获得较好的疗效<sup>[3]</sup>。血必净属中成药制剂, 其有效成分从丹参、红花、川芎、当归等具有活血化瘀功效的中药中提取而来, 该药可有效抑制炎症因子的激活, 使得凝血功能障碍减轻, 对脓毒症的发展起到抑制作用, 还对内皮细胞具有保护作用, 能拮抗内毒素, 对治疗重症肺感染具有积极的疗效<sup>[4]</sup>。本次研究显示, 血必净联合抗生素治疗 ICU 重症肺感染的疗效优于单用抗生素治疗, 其治疗总有效率高达 90.0%, 且白细胞计数、C 反应蛋白、临床肺部感染评分等指标均明显改善, 两组上述指标存在明显差异,  $P < 0.05$ , 且本次研究中两组患者

均未出现明显不良反应, 安全性高, 本次研究结果类似于袁广胜<sup>[5]</sup>的研究结果。

由本次研究可知, 对 ICU 重症肺感染患者给予血必净联合抗生素治疗可获得显著疗效, 且安全性高, 适宜临床推广。

### 【参考文献】

- [1] 邓永霖. 血必净联合抗生素治疗 ICU 重症肺感染的疗效分析 [J]. 黑龙江医学, 2014, 38(5):521-522.
- [2] 赵威, 高秀清. 血必净联合抗生素治疗 ICU 重症肺感染的疗效观察 [J]. 天津药学, 2012, 24(5):28-30.
- [3] 白斌. 血必净联合抗生素治疗 ICU 重症肺感染的疗效分析 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(18):123-124.
- [4] 李怀杰. 血必净联合抗生素治疗 ICU 重症肺部感染效果观察 [J]. 中国急救医学, 2016, 36(z2):431-432.
- [5] 袁广胜. 血必净联合抗生素治疗 ICU 重症肺感染患者的疗效观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2016, 3(21):4278-4279.

(上接第 75 页)

的药物联合。

### 2.4 重视抗菌药物的不良反应

抗菌药物常见的不良反应为过敏反应、毒性反应、特异性反应和二重感染。用药前需询问有无药物过敏史或其他过敏性疾病, 青霉素类、 $\beta$ -内酰胺类抗生素用药前要做皮肤试验, 有青霉素过敏性休克病史患者不可选用头孢菌素类; 有慢性肝炎、肝功能减退者应避免应用或慎用主要在肝脏代谢、具有肠肝循环及对肝脏有损害的药物; 肾功能减退者, 应尽量避免使用肾毒性药物, 确有应用指征时必须调整给药方案。用药过程中要严密观察各种反应, 并作及时处理。

### 2.5 抗菌药物临床应用的管理要分级到位

一般对轻度或局部感染患者应首先选用非限制使用抗菌药物进行治疗, 严重感染、免疫功能低下者合并感染或病原

菌只对限制使用抗菌药物敏感时, 可选用限制使用抗菌药物。危重感染患者抗菌药物多采用联合用药、降阶梯治疗可及时有效地控制感染。

总之, 抗菌药物的临床应用十分重要, 合理使用抗菌药物对提高疗效、减少不良感应、延缓耐药菌株的形成及降低患者经济负担均具有重要意义。因此, 临床医师应熟练掌握抗菌药物应用指征, 合理、规范地应用抗菌药物。

### 【参考文献】

- [1] 林玉仙. 临床常见抗菌药物不合理应用现象与对策 [J]. 医药导报, 2005, 2(11): 1078.
- [2] 中华人民共和国药典委员会. 临床用药须知 [M]. 化学工业出版社, 2005: 458-564.
- [3] 梁晓曼, 赵丽萍, 等. 手术患者抗菌药物使用的调查 [J]. 中华医院感染杂志, 2004, 14(10): 1156.